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M O D I G L I A N I . Avevo chiesto di pa r l a re 
per un al t ro oggetto, ma mi valgo della 
facol tà di pa r l a re per avver t i r e 1' onore-
vole Peano , che chiede sia messo a l l 'ordine 
del giorno, dopo l 'esercizio provvisor io la 
mozione p re sen t a t a dal l 'onorevole Gire t t i 
e da al tr i , che nn dovere e lementare di 
leal tà ci impone di in formar lo che noi socia-
listi i n t end iamo di f a r r isolvere la quest ione 
assai pr ima di quel che egli propone . Va-
lendoci di un nos t ro d i r i t to , (ed ecco an-
che perchè non abbiamo ted ia to la Camera 
con la r ichiesta di r innovare la votaz ione 
nominale di ieri) noi presenteremo in sede di 
esercizio provvisor io la mozione che ièri 
la Camera non ha volu to me t t e re a l l 'ordine 
del giorno. La Camera sarà così cos t re t t a 
a pronunciars i su la quest ione assai più 
sol leci tamente e t empes t i vamen te di quello 
che non avver rebbe con la p ropos ta dell 'ono-
revole Peano , che ev iden temente chiede un 
voto per quando non ci sarebbe modo di 
emetter lo , in seguito a l l ' imminente crisi. 

De t to questo invi to l 'onorevole Peano a 
non insistere nella sua propos ta , che è con-
t r a r i a all 'efficacia dei nost r i lavori parla-
menta r i , e di seguire il nos t ro esempio. 

La mozione deve e può essere presen-
t a t a in sède di esercizio provvisorio. La 
nos t ra p ropos ta di ieri aveva lo scopo di 
impos ta re la quest ione in modo chiaro e 
definit ivo. Ci siamo r iusc i t i : e anche al di 
là d 'ogni previsione, perchè siamo s t a t i ba t -
t u t i nel l 'aula , ma abbiamo v in to nei cor-
ridoi. 

Ma ormai non resta che f a r vo ta re le 
mozioni in sede di esercizio provvisor io co-
me fa remo noi. 

Prego poi il P res iden te di da rmi faco l tà 
di pa r l a re a suo t empo per u n ' a l t r a pro-
pos ta in mer i to a l l 'ordine del giorno di 
domani . 

P R E S I D E N T E . Decidiamo pr ima la que-
stione delle mozioni. 

H a faco l tà di pa r l a re l 'onorevole Peano. 
P E A N O . Dichiaro che sarei ben lieto di 

svolgere la mozione in sede di esercizio 
provvisor io se il Governo non si opponesse. 
Anzi per procedere più sol leci tamente, pre-
senterò un ordine del giorno, e quindi vo-
t a n d o su questo ordine del giorno, si vo-

, t e rà anche sulla mozione. 
M O D I G L I A N I . I l Governo non può op-

porsi. 
P R E S I D E N T E . Mi meraviglio che si 

dica questo quando si è v o t a t a la chiusura 
della discussione generale e quando ancora 
non si sa se la discussione ver rà r iaper ta . 

M O D I G L I A N I . Si r i apr i rà appena par-
lerà un qua lunque minis t ro . 

P R E S I D E N T E . Io poi non comprendo la 
ragione di t u t t e ques te richieste. Ho già 
de t to a l l 'onorevole Micheli, e mi pa r e di 
essere s t a to chiarissimo che le interpel lanze 
non ancora svol te sugli esoneri po t r anno 
essere un i te per lo svolgimento alle mozioni 
che r igua rdano lo stesso argomento , come 
a p p u n t o dispone il . regolamento e come si 
è sempre f a t t o in casi analoghi . 

H a chiesto di pa r l a re l 'onorevole Pie-
t rava l le . 

Ne ha facol tà . 
P I E T R A V A L L E . Volevo r icordare che 

siccome io con a l t r i amici siamo s ta t i i pre-
sen t a to r i della p r ima mozione in to rno a 
questo a rgomento , noi ader iamo completa-
mente a quan to si chiede dal collega Peano, 
convin t i , per q u a n t o afferma autorevol-
mente il Pres idente , che non sia più possi-
bile in sede di discussione dell 'esercizio 
provvisor io p resen ta re un ordine del giorno 
su questo a rgomento ; ma ove ciò fosse pos-
sibile noi volent ier i acce t t e remmo la discus-
sione anche in ques ta sede. I n t a n t o poiché 
queste t r e mozioni contengono una esposi-
zione già sufficiente dei cri teri i n fo rmato r i 
dei p roponen t i circa gli esoneri agricoli, 
per f a r e cosa utile, efficace, e che dal paese 
è a t t e sa , p reghiamo il minis t ro della guerra 
dì t r o v a r modo domani , in sede di discus-
sione dell 'esercizio provvisor io , di rispon-
dere al con tenu to delle mozioni. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole Mancini . 

M A N C I N I . Avendo p resen ta to una mo-
zione a nome di a l t r i colleghi sopra là stessa 
quest ione degli esoneri mi associo a quanto 
ha p ropos to il collega P ie t rava l le . 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Sull'ordine del giorno. 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di par lare 
l 'onorevole Modigliani. 

M O D I G L I A N I . Chiedo che al l 'ordine 
del giorno di domani , , in pr incipio di se-
du ta , si ponga lo svolgimento della propo-
sta p r e sen t a t a da me e da a l t r i colleghi 
per una inchiesta p a r l a m e n t a r é sulla s tampa. 
Si t r a t t a un icamente di una fo rmal i t à , oso 
dire burocra t i ca , quale è quella dello svol-
gimento della p ropos ta per o t t enere la presa 
in considerazione, e non p o r t e r à via più di 
dieci minu t i ai lavori pa r l amen ta r i . 

Non si t r a t t a di sviscerare l 'argomento, 
ma di una semplice fo rmal i t à che ha uni-


